
Прикази и биљешке 539 

Према подаЦИМlа Петровиhа, А. 
Богосављевиh се коначно опреде
лио за помоh устанку и улазак Ср
бије у рат. Он је страХЈОвао да ће 
влада, ако се зарати, омогуhити бо
гаћење чиновника и њихов појача
ни притисак на сељаштво, који би 
онда поднели сав терет рата, па се 

залаrno да се скупштини преда 'сва 

власт, како би могла да ради на 
спровођењу реформи у земљи. 
Кнез Милан је оценио Скупштин
ски lодбор кqjи је остао уз владу да 
је контролише као Iјакобински Од
бор ј авног спаса. 
Петровиh се одредио и према пи

тању: да ли је и колико Адам био 
под утицајем С. Марковиhа. Он од
бацује доста раСПРOl:::трањено миш
љење да је тај утицај био "сна
жан". Адам Богосављевиh се јавио 
пре с. Марковиhа, Но, не треба и
скључити, каже Петровић, да ~ 
идеје с. Марк:овића утицале на А. 

БОI10сављевиhа, али не сматра да је 
Адам из Светозаревог учења изос
тавио "социјалистички а преузео 
антибирократски, Iсељачко-радика
лски програм". По њему, Адам је 
деловао "упоредо са Светозарем, а
ли незавиCIНО од њега и у идцј ном 

И У праКТИЧНО-IЮЛИТИЧКОМ погле

ду". 
Петровиhеву МOlНографију допу

њују аналитички предговор Ј. Ми
лиhевиhа и неколико значајних до
кументацИ1ОНИХ прилога. 

Овај заокружени рад о Адаму 
ВогосављевИlhу истовремено је и 
успела ,студија о снаж,ном сељач
ком покрету који t(:e јавља седам
десетих година, којему печат дају 
Адам и његови саборци, припрема
јуhи, уздизањем свести Iсељака, те
рен за појаву нЭЈјвеhе политичке 
странке у Србији XIX века. 

Б. П етра'Н.овuћ, 

Христо Андонов Пољански: ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ И ЊЕГОВО ВРЕМЕ, "Мисла", 
Скопје 1972. 

Историја македонског нацоинално

ослободилач~ог покрета посљедње 
деценије 19. и с почетка 20. вијека 
тешко би се могла разумјети без 
дубљег познавања биографије Го
це Делчева (.1872--1903), најистак
нутијег духовног вође македон

ског народа, ЧlOвјека и револуцио
нара који Ije удахнуо свјеже рево
луционарне ИДEUе читавом покрету 
и трасирао правац националног 0-

слобођења Македонаца. У борби за 
афирмацију ослободилачке идеје и 
читавог револуционарног покрета 

македонског народа, ова личнос:т 

представља изузетну појаву, која 
је својом револуционарном прак

тичном и умном снагом бљесну ла 
у ~OM покрету почетком 90-их го
дина прошлог вијека и пуних 10 
година снажно утицала на ствара

ње новије македонске историје. 

Желеhи да ширем кругу читала

ца представи грандиозну фигуру 
Делчева, и то у Bp~eMe када је 
масовно ·слављена l00-годишњица 
његовог рођења, Христа Андонов 
ILољански напИ{сао је једно ријет
КО значајно и занимљиво биограф-

ско дјело о овом револуционару и 
његовом времену, биографију ко
ја чини синтезу досадашњих саз
нања и научних резултата до ко

јих је дошла историјска наука у 
Македонији о овом бурном периu·
ду националноослободилачког по
крета, чИЈји ае циљ био ослобођење 
македонсюог народа и стварање 

његове независне државе. 

Пољански је у;спио да, држеhи се 
н'аучног метода, створи занимљиво 

.џитераРНО-Иlсторијско штиво, по~
једнако Иlнтересантно за историча
ра и ширу читалачку јавност. Гла

вног јунака македонсюог ослобо
дилачког IЮкрета представио је на 
једноставан. аутентичан и афир
мативан начин, излажуhи његову 
временски кратку али подацима 

врло богату биографију; Вријеме 
када се Делчев појавио на ИС'l10риј
ској позорници било ое изузе'DНО 
СЛ\Qжено за политички и друштве

ho-еконоМiСКИ живот македо:нског 

народа. Оно је пуно друштвено-по
литичких и економских конфлика
та :на Балкану, посебно у оном ди
јелу који ,се развијао у тијесним 
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обручима турског вишевјековног 
окупационог система. Али и ври
јеме (крај прошлог и почетак на
шег вијека) које је IСТВОРИЛО одре
ђене претпоставке друштвено-еко
НОМСIЮГ и политичког карактера да 

се национална свијест Македона
ца подигне на виши степен, да до

бије аутентичму национал-му садр
жину, што 'ће битно опредијелити 
читав револуционарни и ослободи
лачки покрет овог народа на сло

венсюом југу. Анализирајући теоб
јективне историјске У1слове у који
ма ј е почела и постепено се афир
мисала национална 'свијест маке
донског !Народа, аутор је с правом 

закључио да је појава Гоце Делче

ва била "условљена законитошhу 
историјс~ог развитка савремене 

МакедонИ/је" и да је овај револуци

онар читавом том АРуштвеном кре

тању дао снажан и свјеж револу

ционарни дах, детерминишући ос
лободилачки покрет у цјелини и 

отваРа!јући његову перјспектив;нос:т. 

Мало је личН!ости у историји на
ших ;народа које су у свом така 
кратком животу (Гоце је погинуо у 

својој 31. I10ДИНИ) створиле гранди
озно и револуционарно дјеЈЮ као 
што је то учинио Делчев. (У томе, 

рекли бисмо, његова се личнос'l' 
приближава личности Светозара 
Марковића). Његово духовно и ре

волуционарно дјело читавим сво
јим бићем посвећено је ослобођењу 
македонског народа. Зато је оно 
било и остало инспираЦИQ а за ре
волуционарна (Стремљења више ма

кедонских генерација. Својом ис
торијском појавом, револуционар
ним преI1нућима, непоколебљивим 
ставом у односу на рјешавање ма·· 
едонског националног питања (што 
је концизно Иiјасно формулисао за
хтјевом: Македонија Македонци
ма) - Делчев се издваја из плеја
де македонских револуционара и 

првака ослободилачког покр.ета. 
Због таквог њеroвог револуционар
ног и политичког става, македон

ски народ га је с правом прихва
тио ка'о човјека великог ума, ис
такнутог трибуна, храброг борца 
за национална и социјална права, 

и то не ,само Македонаца већ Ј.1 0-

сталих народа које је угњетавала 
Османлијска империја. 

Положај Македоније у вријеме 
револуционарног дјеловања Гоце 
Делчева био је вишеструко тежак 
- сви друштвени ,слој еви: сељаци, 
занатлије, трговци, радници и ин
телектуалци осјећ.али су се обес
прављени и потиштени. Ипак 'је 
најтежи био положај сељачких 
маса, а то јасно потврђују ИСТОРИј
ске чињенице из дру;ге ПОЛОвине 

прошлог вцјека. Преко 80 пО\стоу
купног македонског стаНОвништва 

чинило је сељаштво, юоје је жив
јело у чивчиtiским односима, опте
рећено читавим низом феудалних 
обавеза, национално и политички 
угњетавано не само од феудалних 
господара већ и од официјелних 
турских власти. Пољ~нски нам је 
пружио доста података о верма те

шком положају и осталих друшт
вених слојева у Македонији, који 

су економски, политички и нацио

нално такође угњетавани. То ста
ње у коме је Делчев д!јеЈЮвао и 
коцституисао ослободилачки пок
рет у Македонији, !Најсажетије, а
утор ове књиге изразио је сљеде-
"Сви су македонски друштвени 

слојеви били политички, 'економ
ски и национално угњетавани. Ме

тоде угњетавања су биле Н8Iјразли
читије. Ту су пре ;свега били разни 
намети, таксе и порезе, којима је 

било обухваћено читаво становни
штво. EKOHOМlcKO yгr.ьeTaBaњe и е
ксплоатација су ишли зadедно са 
политичком тиранијом и деспlOТИЗ
мом, чији је циљ био да Iсе угуши 
било какав покушај IЮЛИТИЧКОГ .и 
националНlOГ буђења.ТиранИ/ј а и 
деспотизам су добијали нове ди
мензије злоупотребама турске ад
министрације,бирократизованог у
прај31ногсистема. Због тога је свуда 
постојала лична несигурност, по,.. 
литичка, економска и национална 

ПЈОтлаченО!ст. " 

Тежак положај македонског ста
новништва не само што се није 

мијењао на боље него ,се сталНlО по
горшавао, да би у посљедњој де
ценији прошлога вијека достигао 
ВРХУЈнац. Погоршавао се положај 
македонског националног елемен

та и у селу и у граду; трговина и 
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занатство опадају, јер деспотски 
режим и политичка тираниј а тур
ских власти доводе 1IP 'грубог еко
HOМlCKOГ и социјалног угњетавања, 
и то неслуhених размјера. У тако 
тешким УСЛЈовима, Iнајбуднији сло
јеви македонског националног еле
мента, чије интересе најрадикални
је заступа интелигенција, устају у 
одбрану националне индивидуално
сти и траже борбу за национално 
и социјално ослобођење свога на
рода. Револт и крајње незадовољ
ство владајућим режимlOМ Македо
нци ,су испољавали и прије појаве 

Гоце Делчева, још 70-их и 80-их 
година 19. вијека, када и у OBQj зе
мљи долази до ослободилачких те
жњи и покрета. Међутим, тек са 
појавом овог револуционара наци
оналноослободилачка идеја у Ма
кедонији добија снажан пюдсти
цај, постаје реалност која Јсе мани
фестује у борби за сламање турс
ког феудаЛНОГlсистема и политич
ко, национално и социјално ос.ло
бођење македонског народа. 

Пратеhи животни: пут Гоце Дел
чева, почев од његовог рођења и 
првог школовања у Кукушу, ма

лом жиВ'описном мјесту јеге;јског 
дијела Македоније, удаљеног ICBera 

35 КИЛЈометара од Солуна, најзна
чајнијег привредног и -културног 
центра читаве МакедонИ(је, юоји је 

имао велики утицај и на привред
ни и друштвени живот' градиhа у 
коме је оваЈ револуционар стекао 
основну п~сменост, па преко Со
луна, гдје је стекао гимназијско 0-

бразовање, и даљег учења у Војној 
акаде1'4Ији у Софији, а затим до ба
вљења учитељевањем и јавним пу

блицистичким и револуционарним 
радом - аутор нам је дао шир оку 
паlЮраму сложених економских, 

соцЈ(ј.алних, националних, култур

них, политичких И вјерских зби
вања на македонском тлу то['а до

ба. Бавеhи се питањем -постанка и 
развој.а Кукуша, родног мјеста и 
прве средине у KOjQj је Делчев на
стао и развио се, Пољански је дао 
реТРQспективу историје македон
ског народа од раЈније, а нарочито 
од половине прошЈЮГ вијека. Нара
вно, морао је бити приказан и Со
лун, као политичко, привредно и 

културно-просвјетно средиште Ма
кедоНИје, град који је послије Ца
риграда у другој половини 19. ВИlје
ка био најзначајнији центар Турс
ке и у коме ће Делчев иhи новим 
путевима образовања' и .револуци
онарног стасавања, заједно са 
знатним бројем својих вршњака, 
чиј а ће визиd а бити слободна и не
зависна Македонија. Тај и такав 
Солун битно ће утицати на живот
ни {:тав овог револуционара. 

у Војној академији у Софији. 
гдје је наCll'авио школовање, по за
вршетку гимназије, за Делчева и 
његов радознали дух, очигледно 

није било мјеста. у !Ствари, он ту 
доживљава разочарање у Бугарс

ку, због његе политике према Ма
кедонИljи. ИiCкључен је из Војне а
кадемије зато што је читао соци
јалистичку литературу, па ће тај 
моменат бити од прељомног утицаја 
на даљи животни пут овог револу

ционара, у коме "се учврстило уве

рење и спремност да се посвети 

БОРfu1 за слободу македонског на
рода" - каже Пољански. 

Гоце Делчев је у револуционар
ни национаЛIНоослоБQДИлачки пок
рет македонског народа ушао иде

олошки врло rcnpeмaн. Бројни по

даци говоре да је он био идеолош
ки најизграђенији револуционар 
свога BpeM~Ha, не само у Македо
нији HeI10 и на Балкану у !Склопу 
Османлијске имперцје. Његово ин
телектуално формирање прелази
ло је школске оквире. Радозналост 
духа водила га је у идеdе просвје-· 
титељства 18. ВИiјека, у идеје вели
ке француске буржоаске револу
ције, јулске револуције 1830. и ре
волуционарне 1848. године. Аутор 
нам саопштава да су идеје и иску
ства ПаРИlске КlOMYHe 1871. године 
такође утицале на иде.олошко из
грађивање овог револуционара. Он 
нам пружа пода.тке ио томе да је 
Делчев био добро упуhен у дdела 
руских револуционарних демокра

та, да је читао lНајраЗlНоврснију ли
тературу, претежно друштвеног ка

рактера, на ру/ском и бугарском је
зику. Постоје докази да је он био 
упознат и са ,IJJjелима Маркса, Ен
rелса, Кауцког, Шељгунова, Чер-
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нишевског, Доброљубова, Херцена 
и других револуционара. 

По Пољанском, руски демокра
та и револуционар Писарев имао 
је нарочито велики утицај на идеј
но и револуционарно формирање 
Делчева, који је посвећивао знатну 
пажњу и народноослободилачким и 
револуционарним покретима дру

гих земаља, ПОМЈНIO проучаВа!јуhи 
њихова кретања, практичне реЈУЛ

та те, ИСКу!ства и посљедице. 

Делчев је увидио да бројна ма
кедонска емиграција у Бугарској, 
организована у "македонска друш

тва" и "македонске комитете", сто
ј и под анаЖlНИМ утицај ем велико
бугарске буржоаЗИiје и њене поли
тике према рјешавању македонског 
питања, 'сматрајуhи да је оно бу
гарско питање и да се може рије
шити прикључењем Македоније 
Бугарскај. Ту акцију, односно ми
сију, имала 'је да изведе !Наводно 
бугарска армија. Делчев је схватио 
да та политика неће дати резулта
та, нарочито на плану националног 

и социј аЛIНОГ 'Ослобођења и осамос
таљења МакедонИl.iе. 3'ато он маке
донском питању прилази објектив
није, третирајуhи 'Га le аспекта ње
говог ауroномног и самосталног ра

звоја. ПОЉ8lНски, украткЈО али вр

ло рељефНlО, приказује све оне И-о 
деје које су се јављале и испоља
вале у погледу третирања маке

донског питања, као и њихове за

говорнике у Македонији. Делчев 
је, заједно Ica својим истомишље
ницима и оним интелектуалцима 

к:оји су били самосталнији у погле
дима на рјешавање македонског 
питања, приказан као иницијатор 
формирања револуционарне маке

донске организације, ICматрајуhи да 
су у посљеДЊQј децениЈји 19. вије
ка били сазрели услови да се уђе 
у одлучну битку за национално и 
социјално ослобођење MaKeДloнaцa. 
Група Иlстакнутих македонских ре

волуционара (Гоце Делчев, Даме 
Грујев, Иван Хаџи Николов, Петар 
Поп Арсов, др Хри~о Татарчев, 
Андон Димитров и Христо Батан
џијев) 1894. године коначно при
лазе формирању револуционnр

не организације, под И~ilеном 
Македсшска револуционарна ор

ганизације, на челу са Централним 
комитетом. Формирањем ове орга-

низације у историји МакеДОНИје 
настаје квантитативно и квалита
ТИЕIНО нова фа:за, у l{Iојој ће .се са 
свом 'ОШТРИlНОМ И одлучношhу по
СТ::lВити питање националног и со

цијалног ослобођења поробљених 
ма~едонски.х маса. 110це Делчев је 
Har.J аКТИВНИЈ.И у читавом покрету, 

личност КОЈа стално тра,га за но

вим организацИiОНИМ формама у 

циљу учвршhења организације и 
ПРОI?иривања њеног дјелокруга. 
Он Је приказа'Н као покретач више 
ЛИiстюва и других гласила коаа су 

имала снажан утицај на формира
ње националне свијести македон
ског народа. ПИiсац га приказује и 
као револуционара који је ПР1'i" <' 

других осјетио потребу да с агита
ције и пропаганде ~реба преhи на 
омасовљење организације и проду
бљивање револуционарне садржи
не читавог покрета. 

Аутор је свог јУ1нака врло доку
ментовано приказао као неуморног 

револуционара и просвјетитеља 

револуционара задоdенor социјали~ 
стичк:ом ДОКРИТНОМ, борца и јавног 
радника који Ije револуционарни 
рад охватио као смисао ·свога жи

вота, посвећујуhи Македонији и 
Македонцима све своје интелекту
алне и организационе способности. 
IЬегов ,јУнак је приказан као прави 
HapOДH~ учитељ, човј'ек који је у
читеЉУЈуhи (у почетку у околини 
а каСНИЈје и у граду Штипу) добио 
могућност да све своје бо~ато зна
ње пренесе .не ,само на ученике не

го и на шире народне м"асе, наро
чиro на омладину, што га је учи

нило знатн~популарнијим и оми

љени,iим од осталих ондашњих у
читеља. Приказан је .као неуморан 
"путујуhи учитељ" који л.уде упу 
ћУ'је у револуционарну литератуn-' 
и политичка збивања, стварајуhи 
многе 'Нове револуционарне и по

литички здраве центре. Радио је и 

на наоружавању чланова органи

зације, и у том циљу више пута је 
одлазио у Бугарску, што ће га до
вести у отворен сукоб са "Врхов
ним македонским комитетом" (вр
ховистима), који је заступао идео
логИ)ју и политику супротну ма ... 
KeдoНlcKoM револуционарном осло

бодилачком покрету. Даиме, вр
ХОВИЈСТИ су би~ истакли тезу да 
Македониј а може бити ослобођена 
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само уз помоћ Бугарске и да је 
њена будућност да постане састав
ни дио ове државе. Делчев од по
четка ниј е крио неРЗlспоJiож:ење 
према врховистима и њиховом 

схватању у односу на питање Ма
кедоније. Све ће то учинити да 1896 
године заједно са осталим револу
ЦИOlнарима, који ,су заступали иде
ју да је национално и ооцијаЛlНlO 0-
слобођеIЬе Македонаца превасход
но њихова национална ствар, ради 

на учврш:ћивању револуционарне 

организације и читавог покрета, 
јасно истичући паролу: Македони
ја - Македонцима. Те ГОДИlне он 
врло активно учествује у припре
мама и раду КOIнгреса ВМРО у Со
луну (био је то, у ствари, О\снивач

ки конгрес Организације), на КОМР 
су били делегати из 'свих' дјелова 
Македоније. Делчев је један од 
твораца новог статута и правил

i-IИка Организације. Централни ко
митет, изабран на овом шонгресу, 
са Iсталним'сједиштем у Солуну, 
постао ј е врховни пре.DJставнички 

орган ОРI'~низације у коме је уло
га Гоце Делчева била веома зна
чајна. Исторцјски извори говоре да 

је OIН у то вријеме стално у покре
ту,. међу масама, да идејно и rroли
тички неуморно припрема народ за 

ОДЛУЧУ'ју1ћу социЈалну и наЦИiOlНал
ну битку. Аутор документовано и 
рељефно Ијстиче да ј е он непоко
лебљив борац за одбрану истине и 
слободе, да некомпромисно дјелу
је и бори се на више ФРОН'I10ва, од 
којих онај према врховистима го
тово није био лакши од борбе про
тив турског угњетавања. Гоце ј е и 
писаНЈОМ и усменом ријечју распа
љивао револуционарни заНiOjС у ма

сама, ширио ослободилачку идеју и 
идеолошки формирао ставове, пре
вазилазе:ћи "уске оквире национал 
не слободе", чиме се уздигао до ин
rернаЦИlонаЛ\Них хуманИјСТИЧКИХ и 

КiOсмополитских висина. У том пе
риоду он је своје идеолошко опре
дјељење изразИlО овим риоечи:м:а: 
"По души сам анархиста, по убје
ђењу социјалдемократ, а на делу 
револуционар". Управо овакав став 
говори о њему као личности која 
се видно истицала у плејади ма
кедонских револуционара, пр~е 
свега снажним и борбеним патрио
тизмом, интернаЦИOlНалном свијеш-

:ћу и револуционарним ,щјеловањем 
правог народног вође. Он карактер 
македонске револуциј е ј alcHo изра
жава сљеДЕ:ћИМ ставом: "Ослобође
ње Македоније лежи у унутраш
њем устанку. Ко мисли да на дру
ги начин ослободи Македонију, тај 
лаже и себе и друге". Овим он не
двосмислено испољава вјеровање у 
с'нагу македонског народа, у могу
ћнlOСТ извођења наЦИOlНалнюослобо
дилачке револуције и стварања 

"слооодНе државице" Македоније. 
"Ми се боримо за слободну и не
зависну Маке,чонију са широким 
правима за саромашно становниш

тво" - пише Делчев. Он ову мисао 
даље развија, па каже: "Ја желим 
слободу македонском становништ
ву, а не македоНјСКцј земљи". На о
снову овога аутор књиге изводи за

кључак да је његов јунак тиме из
рази!О и минимално и максимално 

програмско начело револуционар

ног покрета у коме је био најисту
ренија фигура. Његове револуцИlО
нарне идеје ишле су даље од зах
'l'јева да се Македонија ослободи 
турског ропства, јер по Делчеву 
слободе саме IЮ себи не може бити 
ако се не постигне ј единство изме
ђу македонског народа и осталих 
народности и етничких група у Ма

кедонији - кроз заједничку борбу 
против тиранцј е и рј ешавање со
циј алних проблема. А рј ешавэ.ње 
политичких и социјалних питања 
овај револуционар и визионар ма
кедонске lНационаЛНОQслободилач
ке револуције видио је у стварању 
федерације као вишег и нужног 
нивоа у задовољавању национал

них интереса и хуманости. 

Поља;нском Iније било тешко да 
Делчева прикаже не само као ре
волуционара већ и као ч.овјека ху
манисту коме ј е била страна свака 
национална мржња. Своје одређе
ње према дру.гим. народима Делчев 

је изразио сљедећим рцјечима: "Ја 
не мрзим Османлије као народ, ја 
се оорим противу османлијске ти

раниј е као система владавине ... " 
.. Македонија :ће постати земља 
свих оних који живе у !Неправди, 
за Турке и Влахе, па и Грке. Ма
кедонци ће у својој Републици жи
вјети са свима као са браћом". Би
ће потребно да прође готово пола 
ви;јека па да се тек у народноосло-
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бодилачком рату (1941-1945) ство
ре у!слови да се ова идеја реали
зује. 

Величина Гоце Делчев·а снажно 
се испољава, према аутору ове би
ографиј е, у његовом односу према 
устанку и почетку македонске ре

ВОЛУЦИlје. Он је стално пледирао за 
свестранiO сагледавање услова об
јективне и субјективне природг, 
тражеhи испуњење свих услова ко
ји оЂезбјеђују успјех оружане ре
волуције. На том питању он ће се 
крајем 1902. сукобити Јса врховис
тима, који су се отворено и све 
смјелије мцјешали у македонско 

питање, провоцирајуhи "устанак" 
како би македонске масе искорИЈС
тили за себе, OДНlOC1HO за интересе 
великобугарске буржоазије. Делчев 
са другим револуционарима наје'
нергичније одбацује тезу о дизању 
устанка у ]flакедонији почетком 
прољећа 1903. roдине, али оста]е у 
мањини. Процјењујyhи да /Није са
зрела ситуацщја за дизање устанка, 

он је чинио све да у Организацији 
онемогуhи врховистичке провока
ције. ]flеђутим, на пуrry из Солуна 
у серески револуционарни округ, 

гдје је требало да присуствује је
дном скупу Организације, на коме 
је требало размотрити одлуку о ди
зању устанка, у селу Баници, з. 
маја 1903. ГОДИlНе, он бива опкољен 
са .групом сереских револуционара 

од стране турских група и у нера

вној али јуначкој борби, која је 
трајала пуних 15 часова, гине хе
POjCКiOM ,смрћу. О томе да је и не
пријатељ поштовао Делчева гово
ри податак да је сахрањен уз све 
војничке почасти које се o.ztajy 
храбром војнику. 
Пољански истиче да још ни да

нас нијесу потпytНО разјашњене о
колности које су довеле до поги
бије Делчева. Испитивања, и ауто
рова и друrиx историчара, указу ј , . 
да се по свој прилици ради о из
дајству. Зато се на прави одоовор 
мора чекати све док се проуче ар
хиве Софије, Цариграда, Атине и 
других градова у којима Ј1ма још 
непроучене грађе -о Делчеву и њс
говом добу. Веhина историчара, на 
основу досадашњих истраживања, 

објашњава изненадну смрт 'овог ре
волуционара као ствар врховиста, 

јер им је Делчев представљао нај-

већу ,сметњу у ширењу великобу_ 
гарске идеје у Македони]и. 

Смрт Делчева, према ДOKyмeН'l'8._ 
цији и у оно вријеме оцијењена је 
као ненакнадив губитак за ВМРО 
ЦИО македонски народ га је жали~ 
као хероја и несаломљивог борца. 
Међутим, документи говоре да су 
врховисти ликовали, што упу1ћује 

на закључак да су били умијешани 
у његову ликвидацију. И Турске 
власти су с нескривеном ра~шћу 

преносиле вијест о погибији овог 
револуционара: А вијест о њеroвој 
смрти допрла ]е далеко на запад, 

преко дипломатских представниш

тва у Цариграду и СОЛУ1ну, која су 
испитивала све појединости у вези 
с ликвидацијом овог револуционар_ 
ног трибуна и њеroве храбре чете. 
Врло велики публицитет о Делче
ву и његовој смрти дала је и шта
мпа балкаН)ских земаља, евРопсв:а 
и турска, па чек: и неки амерИЧJDI 

листови. Све ово указује на веJlИ
ко интересовање и југословенске и 
свјетске јавности за македонски 
револуционарни и OCJIЮбoдилачки 
покрет и њеroвог вођу .. 

Аутор ове концизне монографије 
на крају с правом истиче да јеГо
це Делчев својим идејним ставо
вима и практичним револуционар

ним дјеловањ~ високо подигао за
ставу борбе за национално и соци
јално ослобођење македонског на
рода. Његово револуционарно дje~ 
ло је зато rюcтало oOНiOBa за даље 
акције и борбу за национално ос
лобођеље Македонаца. Због тога је 
оно и ушло у традицију македон

ског народа, а реВОЛУЦИlOнарним 

генерациtlама IЮCтало симбол и пу
токаз ослободилачке идеје која ће 
се оваплотити и доћи до изражadа 
у народноослободилачком рату и 
револуцији југословенских !Народа, 
када ће македонски народ коначно 
постати национално и социјално 
слободан. Аутор закључује да су 
за борце НОБ-а у МакедонИ[ји ре
волуционарно дЗело Гоце Делчева 
и традиција македонског ослободи
личког покрета с краја прошлог и 
на освитку овог вијека представ
љали срећЗIН спој са идејом народ
ноослободилачког рата и ооцијали
стичке револуциdе и тако постали 
покретачка ICHara од великог з.на-
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чај а за !Национално и социј алНlO 0-
слџQођење овог народа. 

Написана течним и језгровитим 

стилом, који је сачуван и у прево

ду Павла Златковиhа, на српско

хрват-ски, биограф~а се лако 'чита 

и њену садржину може успјешно 
пратити шири круг читалаца. 

За разуи:мјевање ,новије маке
ДOI:lCKe историје ова књи-га ое врло 
под'есан приручник, добродошао 
свакој библиотеци и IсвакоО школи. 

Muo.4tup Да.шuћ. 

Др Ћоко Пејовиh: РАЗВИТАК ПРОСВЈЕТЕ И КУЛТУРЕ У ЦРНОЈ ГОРИ 
(1852-1916), ТИтоград 1971. 

Дјело др Ћока ПејовЩiа Разви
так просвјете и кул'туре' у Црној 
Гори (1852-1916), објављено 1971~ 
године у издању Историl,jскогИн
ститута у Титограду, обухвата сВ,е 
видове и облике културно-просвје
тног рада и умјетничког стварала
штва у другој половини XIX и по
четком ХХ вцјека. У ствари, 'оо је 
први научни рад' у коме !Је цјело
вито обрађен развитак културе У 
најширем значењу ~oг појма, гдје 
је, на преко 400 страница, приказа
на духовна дјелатност црногорског 
народа - од привредног просвје
hивања и физичке културе све до 
умјетничког стваралаштва. ПОШТО 
(се тОлико широк захват разнород

не материје јавља у тренутку ин
тензивН!ог развоја научног рада У 
свиМ: науЧIНИМ дисциплинама, може 

се поставитипитање о оправданос

ти толико широких синтеза у јед
ном науЧном,дјелу и о подобности 
комплексних тема за ИНДИВИдУал

ни научни рад. Не упуштајући се 
у расправу о таквој дилеми, lOOја се 
јавља и у покушај има да се утвр
ди lНаучна вриједlЮCТ овог .цјела. 
потребно је реhи да је широка те
ма овог дјела својеврстан доказ о 
томе да 'tCY досадашња испитивања 
културне прошлости нашег народа 

била неrютпуна, фрагментарна, по
неки пут и научно неприхватљи"

ва, ШТО је и изазвало потребу цје
ловитијег и научно прихватљиви
јег приказа просвјетно-културноr 
развитка. 

И ово ново дј ело др 'Ђока Пеј 0-
виhа пооједује све значајније вр
лине доброг научног рада. У њему 
је постигнута реалност и научна о
бјективност у обради КУЛ'1.'урнqЈ' 
на'сљеђа, чиме је остварен савре
мени друштвени захтtiев да се у 
приказивању културне прошлос:ги. 

ПРимdеном савременог научног ме
тода, исправљају грешке настале у 
ранијим радовима. О свим појава
ма аутор tГОВОРИ језиком научних 
чињеница, приК!азује повезаност. 
условљеност и међузависност зби
вања у култури и у друштвеном 

животу. ПРИСУ7lНО је, заправо, ње
I10BO упорно настојање да не под
легне двј ема супротним тенденци
јама у обради културног насљеђа: 
љеговом глорификоваљу или 
пак обезвређивању. Иако се у 
свом раду др ПејовИIh не осврће на 
те СУПРО'I1не тенденције које се у 
приказивању овог раздобља Iјавља
ју већ крајем прошлог вијека и 
трају све до данас, он пружа тачан 
одговор на ваЖ!На питања која су у 
посљедње вриј еме постављена у 
нашој културној јавности. Својом 
научном документованошћу њего
во дјело је и свй}јеврсно негирањ~ 
националИlCТИЧКИХ и романтичар

ских предрасуда о :нашем култур

ном насљеђу. Само у недостатку 
научних радова ове врсте поједини 
културни радници у Црној Гори, 

усљ'ед незнања или каквих дРYI'ИX 

побуда, били су у прилици да наш,
ој јаВНQСТИ пружају нетачне чи
њенице о пој авам а и личностима 
из културне историје, да јО{ј наме
тну непотребне расправе о развоју 
књижевног језика у Црној Гори, 
да без икакве мјере и личне одго
ВОРНОСТИ увеличавају поједине пи
сце и њихова књижевна дјела. 
Комплексна обрада културног и 

просвјетног рада омогуhила је да 
се и поједине појаве потпуније са
гледају и објективније прикаж~'. 
став или закључак у потпytНОСТИ не 

би могао прихватити. 
И поред критичкогодноса према 

културном насљеђу, др Пејовиh са 
љубављу прилази свим појавама у 
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